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ATA DA 48ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO PLENO DO PROGRAMA DE 1 

PÓS-GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 2 

DEZESSEIS DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO, DE FORMA HÍBRIDA 3 

(http://meet.google.com/ngh-mckd-mzr), COM A SEGUINTE PAUTA: 1. INFORMES 4 

GERAIS, 2. APROVAÇÃO DA SELEÇÃO DISCENTE DA TURMA 2024, 3. APROVAÇÃO DO 5 

CALENDÁRIO ACADÊMICO, 4. APROVAÇÃO DO CALENDÁRIO DE REUNIÕES, 5. ASSUNTOS 6 

GERAIS. Às dez horas e quatro minutos do dia dezesseis de fevereiro de dois mil e vinte e 7 

quatro, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-graduação em Economia Regional e 8 

Desenvolvimento, sob a presidência da Coordenadora Professora Maria Viviana de Freitas 9 

Cabral. Faziam-se presentes os seguintes membros: Ana Beatriz Borges Ramos Duarte 10 

(secretária), Alexandre Jeronimo de Freitas, Carlos Otavio de Freitas, Everlam Elias 11 

Montibeler, Joilson de Assis Cabral, Joyce Assis de Oliveira (discente), Lucas Siqueira de 12 

Castro, Marcelo Pereira Fernandes, Teófilo Henrique Pereira de Paula, e Thierry Molnar 13 

Prates. No primeiro ponto de pauta, informes gerais, a presidente informou que o 14 

preenchimento da plataforma Sucupira com as informações referentes ao ano de dois mil 15 

e vinte e três deve ser feito, por exigência da PROPPG, até o dia vinte e sete de março, 16 

considerando que o prazo máximo para envio é o dia doze de abril; portanto, todos os 17 

docentes e discentes devem atualizar o currículo lattes com todas as produções de dois mil 18 

e vinte e três o quanto antes. A presidente informou também que as atas ainda não 19 

aprovadas estão sendo corrigidas, e que serão disponibilizadas para a apreciação de todos, 20 

assim que possível, com antecedência mínima de um mês para aprovação em Colegiado. A 21 

presidente informou também que o processo seletivo da turma dois mil e vinte e quatro 22 

foi finalizado e solicitou ao professor Lucas Castro, presidente da comissão de bolsas, que, 23 

para as próximas seleções, reavalie os critérios para concessão de bolsas; a presidente disse 24 

que em março haverá a informação do quantitativo de bolsas e da demanda dos alunos. A 25 

presidente informou também que haverá nivelamento para a turma dois mil e vinte e 26 

quatro, e que o período será de duas semanas, dado o papel fundamental que 27 

desempenhou para os alunos da turma anterior; a presidente reforçou o feedback positivo 28 

recebido dos alunos em relação ao nivelamento. Ainda no primeiro ponto de pauta, a 29 

presidente informou também que, para o próximo processo seletivo, é necessário refletir 30 

sobre a utilização da seleção ANPEC e sobre a necessidade de intensificar a divulgação do 31 

processo seletivo interno e o comprometimento da comissão nesse quesito. No segundo 32 

ponto de pauta, aprovação da seleção discente da turma dois mil e vinte e quatro, a 33 

presidente informou que a comissão foi composta pelos professores Joilson de Assis Cabral 34 

– presidente – Everlam Elias Montibeler e Thierry Molnar Prates – membros titulares – e 35 

Bruno Silva de Moraes Gomes – membro suplente. A presidente passou a palavra ao 36 

presidente da comissão. O professor Joilson relatou que os candidatos ao PPGER 37 

apresentaram área de formação bastante heterogênea, tendo apenas sete deles formação 38 

em economia. Informou ainda que algumas áreas de formação estavam bem distantes da 39 

Economia, como licenciatura em letras, por exemplo. Informou que todos os treze 40 

candidatos foram aprovados e classificados. Relatou que um dos candidatos solicitou 41 
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reagendamento da entrevista, por questões de trabalho, ao que lhe foi concedido. 42 

Informou que metade dos candidatos trabalham. Informou que o processo correu 43 

tranquilamente, não havendo recurso. A presidente informou que houve um aceite por 44 

parte de um candidato que se inscreveu via ANPEC, e que, com isso, a turma dois mil e 45 

vinte e quatro contará com quatorze alunos, se todos efetivarem suas matrículas. A 46 

presidente observou que a discente Marcela Lima da Silva é reingressante, e, portanto, terá 47 

o prazo de um ano para defesa. O professor Joilson relatou os nomes dos candidatos 48 

classificados: ARIADNI CALDERIN GARCIA, ELIAS MARTINS VIEIRA, JANAINA DA SILVA 49 

BRAGA STUDENSKI, JONATHAN GOMES SILVA DA COSTA, LEONARDO DA SILVA QUEIROZ, 50 

LUANA CAROLINE SANTORO PEREIRA CAVALCANTI BARRETO, MARCELA LIMA DA SILVA, 51 

MARCIO FERREIRA DO NASCIMENTO, MATHEUS MONTEIRO ACCIOLY RAMOS, MOACIR 52 

DIAS FERREIRA, POLIANA DA SILVA DAVID, TALITA DE ABREU ARRUDA, VALMOR ALVES 53 

BASTOS e FREDERICO JOSÉ DE ATHAYDE GUIMARÃES. O professor Thierry observou que, a 54 

princípio, pode haver dificuldade de acompanhamento do conteúdo por parte dos novos 55 

alunos, tendo em vista as áreas de formação diversas, mas que, com dedicação, é possível 56 

superar a falta de base matemática, e que isso será verificado no nivelamento. Posta em 57 

votação, a seleção discente da turma dois mil e vinte e quatro foi aprovada por 58 

unanimidade. A presidente explicou que o resultado final não foi lançado no prazo previsto 59 

por conta de problemas técnicos que envolveram o SIGAA, mas que o lançamento será 60 

feito. O professor Joilson aproveitou para observar que o PPGER está se consolidando como 61 

Programa que tem pretensão de estudar o Rio de Janeiro e a Baixada Fluminense, e isso se 62 

refletiu no projeto dos candidatos. No terceiro ponto de pauta, aprovação do calendário 63 

acadêmico, a presidente disse que entrou em contato com os professores das disciplinas 64 

obrigatórias para definir os dias e horários dessas disciplinas; informou que todos os 65 

professores devem dar aula durante o ano, conforme obrigação regimental; informou que 66 

é possível tentar realocar os horários e trimestres das disciplinas, de acordo com a 67 

necessidade, contanto que o interesse de alteração seja sinalizado à secretaria até o dia 68 

vinte e nove de fevereiro, dado o início do primeiro trimestre em onze de março;  explicou 69 

que o segundo trimestre ficou com quatorze semanas e não doze, por conta das férias de 70 

alguns professores. A presidente pediu aos professores das disciplinas optativas que 71 

mandem até vinte e nove de fevereiro a programação das suas disciplinas (dia e horário). 72 

Posto em votação, o calendário acadêmico foi aprovado com uma abstenção. No quarto 73 

ponto de pauta, aprovação do calendário de reuniões, a presidente compartilhou com 74 

todos o calendário proposto; explicou que tentou não chocar as reuniões do PPGER com as 75 

demais reuniões pertinentes; observou que na reunião prevista para o dia doze de agosto 76 

deverá ser aprovada comissão para a seleção da coordenação do próximo biênio; observou 77 

que na reunião prevista para o dia nove de outubro o Colegiado deverá aprovar a nova 78 

coordenação eleita, e que a reunião de dezembro deverá ser presidida já pelo(a) novo(a) 79 

coordenador(a). O professor Thierry propôs que as reuniões sejam concentradas em dois 80 

dias da semana, nos quais a maioria dos professores estejam presentes na Universidade, 81 

para aumentar as chances de participação presencial. A presidente explicou que a tentativa 82 

de alternar entre os dias da semana responde a uma demanda dos próprios professores, 83 

dentre os quais, alguns também dão aulas às segundas e sextas. O professor Joilson se 84 

manifestou dizendo que o agendamento em apenas dois dias da semana sobrecarregaria o 85 

calendário da graduação, prejudicando a reunião. A presidente observou que as reuniões 86 
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do PPGER podem ocorrer de maneira hibrida porque o programa funciona em vários 87 

campus. Posto em votação, o calendário de reuniões foi aprovado por unanimidade. Ponto 88 

extra pauta: situação dos alunos da turma dois mil e vinte e dois e dos alunos 89 

reingressantes em dois mil e vinte e três. A pedido do professor Lucas Siqueira de Castro, 90 

o colegiado aprovou a inclusão de um ponto extra pauta para tratar da situação de alunos 91 

próximos ao prazo de defesa. O professor Marcelo Pereira Fernandes pediu para incluir 92 

como ponto extra pauta a apreciação sobre a mudança na sua condição de professor 93 

permanente para colaborador, ao que a secretária lhe informou já ter ocorrido em reunião 94 

anterior. O professor Lucas relatou que a aluna Luciana Freitas de Andrade está com 95 

dificuldades em desenvolver o projeto. Houve prosseguimento momentâneo, mas a 96 

entrega dos resultados não foi satisfatória, não havendo condições de a aluna terminar o 97 

mestrado no prazo hábil. O professor Carlos Otávio de Freitas endossou o posicionamento 98 

do professor Lucas, dizendo que o prazo da aluna era suficiente, mas que a entrega não 99 

contemplou o esperado, e que, portanto, não é provável que a aluna cumpra o prazo de 100 

defesa, a saber, vinte e cinco de fevereiro, sendo iminente a prorrogação. A presidente 101 

observou que a turma dois mil e vinte e dois tem como prazo final para a defesa o dia vinte 102 

e nove de fevereiro. A presidente, na condição de orientadora do discente Matheus de 103 

Andrade Santos, informou que está avaliando o material do aluno, e que algumas correções 104 

necessárias ainda inviabilizam a defesa no momento, mas que, no geral, a pesquisa está 105 

bem encaminhada e a defesa deve ocorrer em abril. O professor Joilson de Assis Cabral 106 

relatou que o aluno Paulo Vitor dos Santos Lima teve problemas com a base de dados do 107 

IBGE, mas está encaminhado, e informou que o aluno não irá defender em fevereiro. O 108 

professor Everlam Elias Montibeler precisou se retirar da reunião e por isso não pôde 109 

esclarecer a situação do discente Luan de Oliveira Lopes. A presidente observou que os 110 

alunos Adriano de Oliveira da Silva e Debora Cristina Andre Nestor Leal são reingressantes, 111 

e, portanto, devem defender impreterivelmente até vinte e nove de fevereiro, sem chances 112 

de prorrogação, conforme regimento da PROPPG. O professor Joilson informou que o 113 

discente Adriano não tem respondido às tentativas de contato, e que a discente Debora 114 

tem condições de defender no prazo estabelecido. A presidente informou que, não 115 

ocorrendo as defesas, resta ao Colegiado apenas a homologação do desligamento dos 116 

respectivos discentes. A presidente observou que a discente Thais de Jesus Custodio 117 

também é reingressante, mas com prazo máximo diferenciado, por ter reingressado em 118 

Junho; informou que, no caso da aluna, o prazo é trinta e um de maio; informou que houve 119 

reunião em dezembro com Thais e com a coorientadora, professora Joana Monteiro, e 120 

apesar de ela ainda não ter enviado nenhum material, há possibilidade de defesa. No 121 

quinto ponto de pauta, assuntos gerais, o professor Joilson informou ter conhecimento de 122 

uma vaga de pós-doutorado com bolsa da ANP em torno de sete mil reais, tendo como 123 

condição não possuir vínculo empregatício, para a área do Petróleo; disponibilizou-se a 124 

repassar maiores informações caso algum dos colegas se interesse. Não havendo mais 125 

qualquer assunto a ser tratado, a presidente encerrou a reunião às onze horas. Para 126 

constar, eu, Ana Beatriz Borges Ramos Duarte, secretária, lavrei e assino a presente ata, 127 

com todos os demais presentes. 128 
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